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[bookmark: _GoBack]Holstebro auf der Halbinsel Jütland im Westen Dänemarks ist ein weniger bekanntes Reiseziel, das etwa vier Stunden von Kopenhagen oder zwei Stunden von Aarhus entfernt liegt. Das VIA University College ist eine der größten Hochschulen Dänemarks und ein zentraler Bestandteil der Bildungslandschaft. Mit Hauptsitz in Aarhus und mehreren Standorten, unter anderem in Holstebro, bietet VIA praxisorientierte Studiengänge an, die auf die Anforderungen des Arbeitsmarktes zugeschnitten sind. Etwa 20.000 Studierende werden von 2.000 Mitarbeitern betreut. Der Campus in Holstebro ist besonders für seine Studiengänge in den Bereichen Gesundheit, Pädagogik, Soziales und Bauwesen bekannt. Die interdisziplinäre Ausrichtung und die Zusammenarbeit mit Partnern machen VIA zu einem attraktiven Studienort.

Die Staff Week
Die Staff Week am VIA University College in Holstebro war eine inspirierende Erfahrung, die sowohl akademische als auch kulturelle Einblicke bot. Gemeinsam mit Teilnehmenden aus 15 Ländern besuchte ich Vorlesungen, Workshops und Bildungseinrichtungen.
Der erste Tag begann mit einer Einführung in das dänische Bildungssystem und die Nachhaltigkeitsstrategie des VIA University College. Besonders beeindruckend war der Ausflug an die dänische Westküste, der Besuch des Leuchtturms Bovbjerg und des Klimatoriums in Lemvig.
Am zweiten Tag stand die Teilnahme an Lehrveranstaltungen im Vordergrund. In Workshops mit dänischen Studierenden behandelten wir Themen wie Bildungsgerechtigkeit und innovative Sozialarbeit. Am Nachmittag besuchten wir einen Waldkindergarten und eine Ganztagsschule, die uns spannende Einblicke in alternative Bildungskonzepte ermöglichten.
Der dritte Tag war dem Austausch gewidmet. Wir arbeiteten an interkulturellen Ansätzen und stellten unsere Einrichtungen vor. Eine Stadtführung und ein gemeinsames Abendessen rundeten die Woche ab.

Das dänische Schulsystem
Das dänische Schulsystem gilt als eines der fortschrittlichsten der Welt. Wie in den anderen skandinavischen Ländern sind Konzepte wie das gegliederte Schulsystem oder das Sitzenbleiben kaum bekannt. Stattdessen steht die gemeinsame Schule bis zum Ende der neunjährigen Schulpflicht im Vordergrund. Noten gibt es erst ab dem 13. Lebensjahr, so dass ein Lernen ohne Leistungsdruck im Vordergrund steht.
Ein zentrales Ziel ist es, junge Menschen zu verantwortungsbewussten Mitgliedern der Gesellschaft zu erziehen. Demokratische Erziehung, soziale Kompetenz, kreatives Denken und kritische Reflexion sind neben der fachlichen Ausbildung wichtige Elemente.
Beeindruckend ist auch die Einstellung zur Weiterbildung: Studierende profitieren von einem gebührenfreien Hochschulzugang und einem großzügigen staatlichen Stipendium (SU) von rund 1.000 Euro monatlich. Dies spiegelt den gesellschaftlichen Stellenwert von Bildung wider und zeigt, wie sehr Bildung in Dänemark als Investition in die Zukunft verstanden wird.

Fazit
Ein Besuch in Holstebro und am VIA University College ist sehr zu empfehlen. Die charmante Stadt auf Jütland bietet nicht nur eine einladende Atmosphäre, sondern auch die Möglichkeit, wertvolle akademische und kulturelle Eindrücke zu sammeln. Ein Aufenthalt hier ist auf jeden Fall eine Reise wert!
